

ТРУЖЕНИКИ ТЫЛА И ИХ ВКЛАД В ПЕРЕХОДЕ ПРОМЫШЛЕННОСТИ НА ВОЕННЫЕ РЕЛЬСЫ

Амбарцумян Виктория Артуровна

магистрант, $\Phi \Gamma E O Y B O$ Армавирский государственный педагогический университет, $P \Phi$, г. Армавир

Малахова Анастасия Сергеевна

научный руководитель, канд. ист. наук, доцент, $\Phi\Gamma$ БОУ ВО Армавирский государственный педагогический университет, РФ, г. Армавир

HOME FRONT WORKERS AND THEIR CONTRIBUTION TO THE TRANSITION OF INDUSTRY TO WAR FOOTING

Victoria Ambartsumyan

Master's student, Armavir State Pedagogical University, Russia, Armavir

Anastasia Malakhova

Candidate of Historical Sciences, Associate Professor, Armavir State Pedagogical University, Russia, Armavir

Аннотация. Одним из основных источников могущества нашей армии была связь фронта с тылом. Труженики тыла в годы Великой Отечественной войны смогли своими руками сформировать фундамент победы над фашизмом.

Abstract. One of the main sources of the power of our army was the connection between the front and the rear. Home front workers during the Great Patriotic War were able to form the foundation for the victory over fascism with their own hands.

Ключевые слова: героизм, тыл, народ, победа, эвакуация.

Keywords: heroism, rear, people, victory, evacuation.

Победа в Великой Отечественной войне, которую одержал советский народ, была завоевана сплоченными усилиями фронта и трудящегося тыла. Судьбы людей, находившихся в тылу, их жизнь в довоенные и послевоенные годы доказывают то, что судьба каждого человека есть яркое отражение судьбы всей страны в целом.

После начала военных действий, Политбюро принимает решение к переброске оборудования и кадров четырнадцати предприятий из Москвы и Ленинграда. Затем эвакуируют еще десяток

заводов авиационной промышленности из других прифронтовых городов [1, с. 22]. Труженикам тыла приходилось возводить заводы и предприятия на абсолютно новых местах с нуля. И это казалось невозможным. Строительство цехов и монтаж оборудования велся безостановочно и невероятно тяжело. Под открытым небом, в непогоду, в лютые морозы герои тыла рыли котлованы, возводили железные дороги, разгружали поезда, монтировали оборудование. Благодаря такой слаженной работе, к концу года действовало огромное количество заводов и фабрик. Все предприятия, заводы государства переходили на выпуск военной продукции, которая была необходима армии.

Возникли сложности после эвакуации предприятий и заводов с кадрами. Работоспособное мужское население находилось на фронте. Благодаря развернувшемуся массовому патриотическому движению женщин, учащихся, студентов, рабочих-пенсионеров, которые шли на заводы, появилась возможность решить кадровый вопрос [1, с. 24]. В военные годы женщины осваивали мужские профессии и с каждым днем только увеличивали показатели по производству военной продукции. У станков трудились и дети, приходившие со своими матерями на предприятия. Специалистам промышленных заводов ничего не оставалось, как обучать оставшееся население, в лице женщин и детей, профессиям токарей, фрезеровщиков, вальцовщиков. Мобилизация трудовых ресурсов на нужды войны была связана с осуществлением и ряда других важных мер политического и организационного характера. Одним из первых шагов стало ужесточение режима работы. 26 июня 1941 г. Президиум Верховного Совета СССР издал указ «О режиме рабочего времени рабочих и служащих в военное время», благодаря которому увеличивался рабочий день, отменялись отпуска, вводились обязательные сверхурочные работы продолжительностью от одного до трех часов в день. Самовольный уход с работы приравнивался к дезертирству из армии по указу «Об ответственности рабочих и служащих предприятий военной промышленности за самовольный уход с предприятий»[2, с. 194]. Через время после начала военных событий, благодаря слаженной работе народного тыла увеличился выпуск военной продукции и уже в ноябре Западный фронт получил в 2 раза больше вагонов с боеприпасами, а планы поставок количества продукции только росли.

Возникли проблемы и с поставкой продовольствия на фронт. Организованное снабжение продовольствием с опорой на местные источники запаздывало либо становилось невозможным. В таких обстоятельствах солдаты переходили на обеспечение благодаря местному населению, что стало называться среди фронтовиков «бабкиным аттестатом» [3, с. 129]. Питаться в деревнях стало единственным способом выживания. В воспоминаниях будущего академика, а во время войны – простого сержанта и командира взвода 2-й минометной роты Николая Иноземцева отмечалось, как питалась армия во время выхода из «Киевского котла». Солдатам приходилось на ходу есть хлеб, помидоры, которые вынесла для них старушка. Так же Н. Иноземцев подчеркивает, что последний раз ел сутки назад [4, с.84]. Жители сел и деревень ожидали солдат в своих домах с приготовленной едой, чистой одеждой и горячей водой, старались помочь каждому.

Ситуация с обеспечением обмундирования была похожей. Вещевые склады в первые дни войны были захвачены противником. Это лишило армию огромного количества военной формы. Да и швейные фабрики не успевали отшивать формы на новых поступивших солдат. Рассказы героев фронта о том, что сапоги были одни на двоих, было совсем не преувеличением. На фабриках и мастерских на первом этапе войны не хватало сырья, электроэнергии, топлива и конечно же рабочих рук. А постоянный рост численности Красной армии требовал увеличивать поток поставок вещевого имущества на фронт. Для того чтобы решить проблему с нехваткой военной формы текстильные фабрики республик Средней Азии переводили на выпуск тканей. Офицерскую форму, шинели и портяночное сукно стали изготавливать на хлопчатобумажной основе. В тылу были проблемы с питанием, девушкишвеи разгружали зерно, копали картофель, дежурили в госпиталях, ухаживали за больными. Но несмотря на все трудности на фабриках увеличивалось производство по изготовлению обмундирования. Устанавливались лимиты по выдаче формы военным округам. Нормы определялись согласно фактическому наличию личного состава, замену вещей осуществляли только после установления причины и степени износа [5, с.115]. Таким образом, можно отметить, что одним из основных источников могущества нашей армии была связь фронта с тылом. Труженики тыла в годы Великой Отечественной войны смогли своими руками сформировать фундамент победы над фашизмом.

Список литературы:

- 1. Белоусова О.А. Обеспечение Красной армии вещевым имуществом в условиях Великой Отечественной войны. Теория и практика научных исследований: психология, педагогика, экономика и управление.- 2018 № 3.
- 2. Иноземцев Н.Н. Фронтовой дневник. М., 2005.
- 3. Ларионов А.Э. Продовольственное снабжение войск из местных ресурсов как аспект повседневной жизни рабоче-крестьянской красной армии в 1941-1945 гг. Вестник ЧГПУ им. Яковлева. 2013. №1(77) Ч. 1
- 4. Мозохин О. Эвакуация населения, объектов промышленности и культурных ценностей из прифронтовой зоны в годы Великой Отечественной войны. Журнал Российских и восточноевропейских исторических исследований 2018 №1(12).
- 5. Храмкова Е.Л. Тыл России в годы Великой Отечественной войны 1945 гг. Самара, 2006.